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BOOKS - SHREE BALAJI MATHS (HINDI)

संबंध एवं फलन

उदाहरण

1. सिद्ध कीजिय की एक समतल में स्थिर सभी त्रिभुजों के  सम्बन्ध में

कतहँ 'सर्वगासम है' के  द्वारा परिभाषित सम्बन्ध तुल्यता सम्बन्ध है ।

उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_aNT7xlqBcsmr


2. पूर्णांकों के  समुछ्य Z में सम्बन्ध R निम्न प्रकार परिभाषित है

 दिखाइए की R, Z में एक

तुल्यता सम्बन्ध है ।

उत्तर देखें

R = {(a, b) : (a − b)सम है}

3. धनपूर्णांको के  समुच्य N में कोई सम्बन्ध  पर इस

प्रकार परिभाषित है, की --- 

तो सिद्ध कीजिय R तुल्यता सम्बन्ध है ।

उत्तर देखें

R, N × N

(a, b)R(c, d) ⇒ a + d = b + c, (a, b), (c, d) ∈ N × N

https://dl.doubtnut.com/l/_oZoF5pQEfi67
https://dl.doubtnut.com/l/_kyCnzXdM6uE3
https://dl.doubtnut.com/l/_iv6DgbXWQUll


4. प्राकृ तिक संख्याओं के  सउछी N में सबंध R इस प्रक्रार परिभाषित

है, की  तब दिखाइए की R

सावतुलाय व् सक्रामक है, परन्तु सम्मिट नहीं है |

उत्तर देखें

R = {(a, b) : a, bका भाजक है}

5. यदि X वास्तविक संख्याओं का समुछ्य है, तो सिद्ध कीजिय की

सम्बन्ध एक

तुल्यता सम्बन्ध है

उत्तर देखें

R{(a, b) : a ∈ X, b ∈ X  तथा  a = b}

https://dl.doubtnut.com/l/_iv6DgbXWQUll
https://dl.doubtnut.com/l/_0k0Vd1PVnpEW


6. माना N प्रकृ त संख्याओं का समुच्य है तथा  यदि

और के वल यदि  

जांच कीजिय की  में तुल्यता सम्बन्ध है या नहीं |

उत्तर देखें

(a, b)R(c, d)

ad(b + c) = bc(a + d)

R, N × N

7. माना  तथा समुछ्य A में R

एक सम्बन्ध निम्न प्रकार परिभाषित है की 

 का गुणज } 

सिद्ध कीजिय की R एक तुल्यता सम्बन्ध है उन सभी तत्वों का

समुच्य ज्ञात कीजिय जो 1 से सम्बंधित है

उत्तर देखें

A = {x ∈ Z : 0 ≤ x ≤ 12}

R = {(a, b) : (a − b) = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_U0zSyJSuvUmI
https://dl.doubtnut.com/l/_uzfVeJoIZmv0


8. माना समूचय  का विभाजन

इसके  उपसमुछ्यो  द्वारा

किया गया है । A में संभव  व् b समुछ्य A के

विभाजन से प्राप्त एक ही उपशमचही में है } को परिभाषित कीजिय

तथा सिद्ध कीजिय की यह A में एक तुल्यता सम्बन्ध कीजिय की यह

A में एक तुल्यता समबन्ध है । A के  उन सभी तत्वों के  समुस्चय ज्ञात

कीजिय क्रमशः 6 व् 5 से सम्बन्ध्तित है

उत्तर देखें

A = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8}

{1, 6}, {2, 7}, {3, 8}, {4}, {5}

R = {(a, b) : a

9. माना N सभी प्रकृ त संख्याओं का समुछ्य है तथा माना R, N में

सम्बन्ध है और इस प्रक्रार परिभाषित है ---- 

https://dl.doubtnut.com/l/_iJvkuGVN3ofK
https://dl.doubtnut.com/l/_Lu3SJv0G4Wxe


R={  का एक गुणांक है } 

दर्शाइए की R सावतुल्य, संक्रामक है परन्तु समिट नहीं है |

उत्तर देखें

(a, b) : a, b

10. माना N सही प्रकृ त संख्याओं का समुछ्य है और 

पर सम्बन्ध है तथा इस प्रकार परिभाषित है ---

 


दर्शाइए की R एक तुल्यता सम्बन्ध है |

उत्तर देखें

R, N × N

(a, b)R(c, d) ⇔ ad = bc

https://dl.doubtnut.com/l/_Lu3SJv0G4Wxe
https://dl.doubtnut.com/l/_iiiOg6M6Dhh2


11. माना  व्  पर दो तुल्यता सम्बन्ध है । दर्शय की 

 भी A पर तुल्यता सम्बन्ध है |

उत्तर देखें

R1 R2, A

R1 ∩ R2

12. माना  

दिखाइए की  जोकि निम्न द्वारा परिभाषित है 


 

इक्के की आच्छादक ( one - one onto ) है ।

उत्तर देखें

A = {x ∈ R : − 1 ≤ x ≤ 1} = B

f :A → B

f(x) = x ।  x ।

https://dl.doubtnut.com/l/_OYpqlmu3xTNk
https://dl.doubtnut.com/l/_5YGsKg5AAiJG


13. माना  से A पर एके की फलां ज्ञात करो ।

उत्तर देखें

A = {1, 2}, A

14. यदि  द्वारा परिभाषित कोई

फलां हो तो दिखाइए की f एके की आच्छादक फलां है

उत्तर देखें

f :R → R, f(x) = 4x3 − 7

15. एक प्रतिचित्रण  इस प्रकार है की 

 इस पकार है की यह एक एके की

प्रतिचित्रण है

उत्तर देखें

f :R → R

f(x) = 3x + 2 ∀x ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_QAenT2eOjir6
https://dl.doubtnut.com/l/_CHA9RdgV2lkj
https://dl.doubtnut.com/l/_BCNtbMZDIbmf


उत्तर देखें

16. माना  तथा  तथा

 पर एक फलां इस प्रकार परिभाषित है, की 

 दिखाइए की यह फलां आच्छादक ( onto ) है ।

उत्तर देखें

A = { − 1, 1, 2} B = {1, 16}

f :A → B

f(x) = x4

17. माना  तथा 

तथा एक फलां  द्वारा परिभाषित है ।

दिखाइए की यह एक बहुएक ( many one ) फलां है ।

उत्तर देखें

A = { − 2, 2, − 3, 3} B = {1, 4, 8, 9}

f :A → B,  f(x) = x2

https://dl.doubtnut.com/l/_BCNtbMZDIbmf
https://dl.doubtnut.com/l/_mzdR8YzvuHih
https://dl.doubtnut.com/l/_TC3rokcukDYZ
https://dl.doubtnut.com/l/_3qNfrgVJPudq


18. माना A व् B दो समुछ्य है तथा  इस

प्रकार है, की  तो सिद्ध कीजिय की f एक

एके की आच्छादक ( one - one onto ) फलन है ।

उत्तर देखें

f :A × B → B × A

f(a, b) = (b, a)

19. सिद्ध कीजिये की फलन  जो निम्न प्रकार परिभाषित

है  आच्छादक ( onto ) नहीं है

उत्तर देखें

f : R → R

f(x) = |x| + x

20. सिद्ध किसीय की  से परिभाषित

प्रतिचित्रण  जहां R वास्तविक संख्याओं का समुछ्य

f(x) = cos x, x ∈ R

f :R → R,

https://dl.doubtnut.com/l/_3qNfrgVJPudq
https://dl.doubtnut.com/l/_30SHN74Djash
https://dl.doubtnut.com/l/_vCEoorjOg3Td


है, न एके की है और न ही आच्छादक |

उत्तर देखें

21. दर्शाइए की फलन  जबकि  न तो

एके की है न ही अछ् हादक है ।

उत्तर देखें

f :R → R f(x) = |x|

22. किसी वास्तविक संख्या x के  लिए,  महत्तम पुराणक 

 को परिभाषित करता है । सिद्ध कीजिय की महत्तम पूर्णांक

फलन  ना तो एके की है और न ही

आच्छादक है

दे खें

[x] =

≤ x

f :R → R : f(x) = [x]

https://dl.doubtnut.com/l/_vCEoorjOg3Td
https://dl.doubtnut.com/l/_Hf9niYUlCOhI
https://dl.doubtnut.com/l/_sMs0YM69Vlkw


उत्तर देखें

23. दर्शाई की फलन  जो की 

 


से परिभाषित है एके की व् आच्छादक है

उत्तर देखें

f :N → N

f(x) = {
x+1, यदि x विषम  है
x-1, यदि x सम है

24. दिखाइए की  जबकि 

 


एक बहु-एक आच्छादक फलां है |

उत्तर देखें

f :N − N

f(x) = {
, यदि n विषम है|

, यदि n सम  है ।

n+ 1

2
n

2

https://dl.doubtnut.com/l/_sMs0YM69Vlkw
https://dl.doubtnut.com/l/_t9WyCvKbcPjR
https://dl.doubtnut.com/l/_QY5NonvpoHdf


25. यदि  तथा  व्

 निम्न प्रकार परिभाषित फलां है --- 


तथा 

 


fog तथा gof के  मान ज्ञात कीजिय |

उत्तर देखें

A = {1, 2, 3, 4, 5} f :A → A

g :A → A,

f(1) = 2, f(2) = 3, f(3) = 4, f(4) = 5, f(5) = 1

g(1) = 4, g(2) = 1, g(3) = 1, g(4) = 2, g(5) = 3

26. यदि  तथा  तब gof तथा

fog के  मान ज्ञात कीजिय

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = |x| g(x) = |5x − 2|,

https://dl.doubtnut.com/l/_gwFnCGSs3JI1
https://dl.doubtnut.com/l/_y2HjiUc2OZhv


27. माना  के

लिए परिभाषित फलां है तब a व् b के  मान ज्ञात कीजिय यदि

उत्तर देखें

f :R → R,      f(x) = ax + b, x ∈ R

fof = IR

28. माना  द्वारा परिभाषित है

तथा  

 

सिद्ध कीजिय की  तथा 

उत्तर देखें

f :Z → Z, f(x) = 3x, x ∈ Z

g :Z → Z

g(x) = {
,यदि x,3 का गुणज है

0,यदि x, 3 का गुणज नहीं है

x

3

fog = IZ fog ≠ IZ

https://dl.doubtnut.com/l/_UKgG47Alf8qF
https://dl.doubtnut.com/l/_YKLju6BcpItJ
https://dl.doubtnut.com/l/_gsWRZd9ceFDM


29. माना  तथा  दो फलन इस प्रकार

परिभाषित है की 

 व्  तब  व्

 के  मान ज्ञात कीजिय

उत्तर देखें

fR → R g :R → R

f or (x) = sinx2 gof(x) = sin2 x f(x)

g(x)

30. यदि f व् g, समुछ्य  पर दो फलन

निम्नलिखित प्रकार परिभाषित है 

 


तथा  


तब निम्नलिखित के  मान ज्ञात कीजिय 

A = {1, 2, 3, 4}

f = {(1, 4), (2, 1), (3, 3), (4, 2)}

g = {(1, 3), (2, 1), (3, 2), (4, 4)}

https://dl.doubtnut.com/l/_gsWRZd9ceFDM
https://dl.doubtnut.com/l/_o5BtxSUdZaq1


(i) fog 

(ii) gof

उत्तर देखें

31. यदि  द्वारा परिभाषित एक

फलन है दर्शाइए की  अस्तित्व में है तथा ज्ञात कीजिय |

उत्तर देखें

f :R → R, f(x) = 2x − 5

f − 1 f − 1

32. माना  सभी धनात्मक वास्तविक संख्याओं का समुछ्य है

तथा  जबकि  दर्शाइए

की f व्यूत्क्रमणीय है तथा  ज्ञात कीजिय

दे खें

R+

f :R+ → R+ f(x) = ex   ∀ξnR

f − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_o5BtxSUdZaq1
https://dl.doubtnut.com/l/_5Eqb9CaIGvhS
https://dl.doubtnut.com/l/_XnMNH8StN4IV


उत्तर देखें

33. माना  जबकि , फलन

 ज्ञात कीजिए जबकि 

उत्तर देखें

f :R → R f(x) = 10x + 7

g, R → R gof = fog = IR

34. माना  जबकि 

तथा  (f)। 


दर्शाइए की f व्युत्क्रणीय है तथा  ज्ञात कीजिय ।

उत्तर देखें

f :N → Y f(x) = 4x2 + 12x + 15

y =

f − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_XnMNH8StN4IV
https://dl.doubtnut.com/l/_4qJOdDVHNWSU
https://dl.doubtnut.com/l/_yfmuQV5J10XX


35. माना  जबकि 

 

दर्शाइए की f व्यूत्क्रणीय है व्  ज्ञात कीजिय

उत्तर देखें

f :Z → Z

f(n) = {
(n − 1) यदि न विषम है
(n + 1) यदि न सम है

f − 1

36. माना  पर  द्वारा

परिभाषित एक फलां है सिद्ध कीजिय की  एक

व्यूत्क्रमीय फलां है जहां S फलन का परिसर है f का व्यूत्क्रम भी

ज्ञात कीजिय तथा  और व्  का मान ज्ञात

कीजिय |

उत्तर देखें

f :N → N f(x) = 9x2 + 6x − 5

f :N → S

f − 1(43) f − 1(163)

https://dl.doubtnut.com/l/_Ix3WtAhqOcaH
https://dl.doubtnut.com/l/_lNdlNzZxyfca


अभ्यास प्रशन 1 1

1. वास्तविक संख्याओं के  समुछ्य S में सम्बन्ध R इस प्रकार

परिभाषित है की  सिद्ध कीजिय

की R, सावतुल्य व् सम्मिट है परन्तु क्रनक्रम नहीं ।

उत्तर देखें

R = {(a, b) : (1 + ab) > 0}

2. यदि वास्तविक संख्याओं के  समुछ्य S में सम्बन्ध R इस प्रकार

परिभाषित है की  तो दिखाइए की R

सावतुल्य है , न समित है और न ही संक्रामक ।

उत्तर देखें

R = {(a, b) : a ≤ b2}

https://dl.doubtnut.com/l/_8qrginUKKXZQ
https://dl.doubtnut.com/l/_yM8RrgkEhHbG


अभ्यास प्रशन 1 2

1. यदि R वास्तविक संख्याओं का समुछ् ती है, तो सिद्ध कीजिय कि

फलां जो इस प्रकार परिभाषित हो 

 


एके की प्रतिचितरण है

उत्तर देखें

f :R → R, f(x) = ex, x ∈ R

2. यदि  तथा  तो सिद्ध कीजिय

कि फलां  जहां  एके की आच्छादक

( one - one onto ) फलन है

उत्तर देखें

A = R − {3} B = R − {1}

f :A → B f(x) =
x − 2

x − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_LrkAFDyYCusA
https://dl.doubtnut.com/l/_07W0p1IttMI9


3. यदि  एक प्रतिचित्रण है तथा 

तो सिद्ध कीजिय कि 

उत्तर देखें

f :X → Y A ⊆ X, B ⊆ Y ,

f(A ∪ B) = f(A) ∪ f(B)

4. यदि  तथा  इस प्रकार परिभाषित है,

की  तथा 

उत्तर देखें

f :R → R g :R → R

f(x) = x + 2 g(x) = 2x2 + 5

https://dl.doubtnut.com/l/_07W0p1IttMI9
https://dl.doubtnut.com/l/_ijiXeYe6VInq
https://dl.doubtnut.com/l/_lMbQDfwQe0GY


अभ्यास प्रशन 1 3

5. दिया  तथा  दो प्रतिचित्रण है, जो 

 और  से परिभाषित है तो fog व्

gof के  मान ज्ञात कीजिय

उत्तर देखें

f :R → R g :R → R

f(x) = 2x g(x) = x2 + 2

6. यदि  तथा  तो सिद्ध कीजिय की 

 तथा 

उत्तर देखें

g(x) = ex f(x) = x2

(gof) = ex
2

fog = e2x

https://dl.doubtnut.com/l/_Qbb4yMGOyjZQ
https://dl.doubtnut.com/l/_MxUz7twf3zoF
https://dl.doubtnut.com/l/_FgLqP2xE1ADr


1. वास्तविक संख्याओं के  समुछ्य R में प्राचित्रण

 तथा  द्वारा

परिभाषित है सिद्ध कीजिय की 

उत्तर देखें

f(x) = sinx, x ∈ R g(x) = x2, x ∈ R

gof ≠ fog

2. यदि  एक रलन है जबकि

 तब  ज्ञात कीजिय |

उत्तर देखें

f :R − {0} → R − {0}

f(x) = =
3

x
f − 1

3. यदि  द्वारा

परिभषित फलां है तब a व् b के  मान ज्ञात कीजिय जबकि

f :R → R, f(x) = ax + b, a, b ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_FgLqP2xE1ADr
https://dl.doubtnut.com/l/_iNQUSwELCgvk
https://dl.doubtnut.com/l/_OD9RauMzJc0H


उत्तर देखें

fof = IR

4. निम्नलिखित फलनों के  प्रतिलोम ज्ञात कीजिय ---- 

(i)  


(ii)  


(iii) 

उत्तर देखें

f(x) = − + 4
x

3

f(x) =
x − 1

x + 1

f(x) = √1 − x2, 0 ≤ x ≤ 1

5. माना  तथा

 


A = {x, x ∈ R, − ≤ x ≤ }
π

2

π

2

B = {y : y ∈ R, − 1 ≤ ≤ y1}

https://dl.doubtnut.com/l/_OD9RauMzJc0H
https://dl.doubtnut.com/l/_Hrwm3BlDieKz
https://dl.doubtnut.com/l/_TEvdsaPGzrAK


दर्शाओ की फलां  जबकि 

व्यूत्क्रमणीय है तथा  ज्ञात कीजिय।

उत्तर देखें

f :A → B f(x) = sinx

f − 1

6. माना  जबकि 

 तथा Y= परिसर (f) दर्शाइए की f

व्यूत्क्रमणीय है तथा  ज्ञात कीजिय

उत्तर देखें

f : [ − 1, 1] → y

f(x) = , ≠ − 2
x

x + 2

f − 1

7. यदि  तो सिद्ध कीजिय 

उत्तर देखें

f(x) =
x − 1

x + 1
(fof − 1)(x) = x

https://dl.doubtnut.com/l/_TEvdsaPGzrAK
https://dl.doubtnut.com/l/_VbliZvTTKzp8
https://dl.doubtnut.com/l/_fsgvPuk50Zc7


https://dl.doubtnut.com/l/_fsgvPuk50Zc7

